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Pentru lupi şi
pentru maimuţe.

Ce Brutus.

Capitala ţării ar trebui J'să fie 
pulsul vieţii economice şi culturale, 
superlativul manifestaţiunilor de pu
teri, cari clocotesc în organismul 
statului — şi în realitate Budapesta nu 
e altceva decât o proastă imitaţie a 
oraşului mondial, o înşelăciune op
tică, o splendoare falşe, sau espri- 
mându-ne mai banal un fel de 
„muster ohne wert“. Străinul rătă
cind prin acest oraş ciudat, după-ce 
i s’a arătat parlamentul pompos, 
mândra cetate regească, palatele nu
mai de eri zidite, cafenelele fără nu
măr şi în ele o mulţime imensă, 
turbulentă şi excitantă sorbind plăce
rile trecătoare cu irezistibilă pasiune, 
—  împins de o naivitate ori curtoa
zie convenţională exclamă m irat:

—  Ce ţară fericită! Aici se pră- 
dează atât amar de bani pentru 
edificii publice, aici se chefuieşte fără 
seamăn, aici sub ochii noştri se 
înalţă şi înfloreşte Capitala. Bine a 
zis cine a zis, c& extra Hungáriám  
non est vita...

Şi dacă să găseşte vr’un »tră
dător de patrie“ , care să-l deslu* [ 
şească puţin, să-i comunice zimbind 
între patru ochi, că tot zgomotul 
acesta e o apucătură de reclamă, că 
Irn^a, care a năvălit Capitala de 
câţfvâ %ui încoace să află Intr’o 
stare culturală mult mai inferioară; 
ca spre pildă populaţia oricărui oraş 
german de provincie, că lumea veche 
a Capitalei posedea o cultură ger
mană, care astăzi e pocită şi jidovită 
transformată într’o pseudo-cultură 
maghiară, că în sfârşit tot barome
trul vieţii economice-culturale ne a- 
meninţă catastrofal, atunci săgrijeşti 
ca acel străin să nu ajungă cumva 
în grădina zoologică din Capitală. 
Nu de fiare trebue să-l fereşti, acelea 
sunt bine izolate, dar mai ales sunt 
bine îngrijite, mă mir, că nu se bol
năvesc de traiul bun şi de bunătă
ţile cari li se dau. Străinul nu-i va 
mai crede amicului, „trădătorului“, 
şi va esclama din n o u :

—  Bine omule, tu zici, că la 
voi e criză, ba criză îngrozitoare, dar 
iau priveşte grădina asta zoologică, 
aranjamentele ei hipermoderné. Uite,

din cărticica asta reiese, că statul a 
cheltuit aproape 6 milioane pentru 
restaurarea ei şi tot atâta sumă figu
rează în bugetul anual pentru susţi
nerea grădinei. Ei bine, unde se 
cheltuieşte atât amar de bani pentru 
lupi şi pentru maimuţe, pentru o 
grădină zoologică, care n’aduce nici 
un venit ci care prezintă o conside
rabilă erogaţiune anuală, acolo oa
menii, cetăţenii statului cum pot duce 
vr’o lipsă culturală-economică ?!

Jocul e pierdut, înzădar i-ai 
mai spune acestui străin că 150,000 
de muncitori hoinăresc fără lucru 
prin mahalele Capitalei, cărora li se 
dă un ajutor anual de I  cor., şi 60 
fileri mai mult din batjocură decât 
din umanizm şi că în urma acestei 
împrejurări crimele se înmulţesc, că 
mulţi emigrează ori să prăpădesc. . .

înzădar îi spui, că în Hungá
ria*) fd ix  12,431 de comune po 
liticeau 1774 de medici comunali nu
miţi de stat şi că pe fiecare medic 
ajung cam 10 sate. Că 136 de oraşe 
au 362 de medici la oraş, ne mai 
amintind, că mulţi dintre medicii 
comunali locuiesc în oraş. Că starea 
sanitară a ţărănimii e revoltătoare 
din cauza nepăsării păcătoase a gu
vernului... înghită ţăranii baccilii iar 
lupii şi maimuţele scalde-se în biel- 
şug, aceste fiare au doar întâiătate 
în ţara asta.

înzădar îi mai spui străinului 
că în, Ungaria sunt 2153 şcoli de 
stat, şi că tot la 5 sate se vine 
câte-o şcoală elementară ; e& sunt 
numai 1686 azile de copii.

înzădar îi spui, că numărul e- 
migranţilor a atins într’un singur an 
numărul de 65,640, şi că în urma 
acestui fapt starea dreptului privat 
şi a proprietăţii private suferă o zgu
duire groaznică.

înzădar. . .  toate înzădar, stră
inul nu-ţi va. crede, străinul nu*şi 
poate închipui un stat cult unde fi
gurează astfel de numeri în statis
tica statului, străinul nu poate pri
cepe răbdarea de miel, a cetăţenilor, 
cari suferă cârniuitori, acăror deviză 
nu e „salus rei publicae.“

Aici legea supremă e să dai 
votul candidatului guvernamental!

*) Datele statistice sunt luate după ul
tima eonscriere dela sfârâitul anulai 1901. In 
ţinuturile loouite de nemaghiari situaţia a de
venit aproape fatală.

Momente dela Constanta.
(Pine).

— Cum, regele merge singur fără 
nici o escortă?—întrebă Ţarul pe un co
misar poliţienesc după ce regele Carol 
se despărţi do el pentru a lua dis
poziţiile tu vederea banchetului de 
seară.

— Singur Maiestate, răspunse co
misarul, ba regele nostru merge şi la 
moşi to t singur.

Ţarul făcu un gest de vădită mi
rare.

Dacă ar fl putut fl şl ei to t at&t da 
liber ca regele Caro), cât de fericit s’ar 
fi simţit. Melancolia care i-se aşternuse 
pe faţă i—ar fi dispărut, s’ar fi simţit, 
şi el om ar fi putut să dea curs liber 
voinţei sale şi dorinţelor cari îi fră
mântă şi lui inima ca oricărui mu
ritor.

Două aeroplane, cari intârziaseră în 
spaţiul Întunecat al mării vâjiau aler
gând grăbite prin văzduh.

Ţarul le privia. Erau două biplano 
cari Împreună cu alte patru monoplane 
defilaseră şi ele deodată cu trupele.

Un sünét de trâmbiţe anunţă so
sirea regelui. Acesta venea îmbrăcat 
In uniformă de colonel rus.

In curând un alt semnal de trâm 
biţe anunţă întoarcerea regelui. Venea 
întovărăşit de Ţar. Ambii suverani 
mergeau într’un automobil deschis 
printre cordoanele de jandarmi.

Automobilul înainta comod. Pe 
figura Ţarului se desena evident o 
schimbare. Nu mai părea atât de timid 
ca înainte de ameazi. Libertatea în 
care trăise în cursul zilei îi dăduse parcă 
încredere. Era aproape nepăsător. Ştiin- 
du se in societatea unui rege atât de 
iubit de supuşii săi care merge singur 
şi la moşi, viziunea bombelor îi dis
păru ; în ţara asta liberă era şi ei li
ber, obţinu şi el anumite atribuţii de 
cetăţean, conta şi el la respectul oa
menilor, aşa cum e firesc ca omul sfi 
respecteze pe om. Fire blândă, senti
mentală chiar, acest Ţar in care nici 
chiar în cursul defilării trupelor ro
mâne nu se vedea nimic marţial, ca* 
re-şi aranja mustăţile în vremea aceea 
de atâta încordare soldăţească, care*şî 
mângâia mereu calul cu o blândeţe de 
om dela ţară, aeest nenorocit rob al 
unul autocratism moştenit şi impus, a! 
unei puteri cultivate în mod sistematic 
de adevăraţii autocraţl cari îl încunjură, 
în această zi a avut acest om care în 
intimitatea suflatului său aproba pe 
Tolstoi desigur pentru întâia oară senti
mentul libertăţii.

Ş’acest fapt il va fi făcut nespus 
de mulţămit. Se vedea această mulţă-* 
mire pe când mergea cu regele Carol 
spre palatul regal...

Oraşul era de-o splendoare cum 
n’am mai văzut. înota întreg în lu
mină. Lumini electrice, mii de bacuri 
de cele mai variate colori dau străzii 
pe care Înainta automobilul cu cei doi 
suverani o înfăţişare feerică. Reflectoarele

Ei sunt gata să acţioneze orice 
literă, care nu s’a scris pe placul 
lor fără să observe, că nu intelectualii 
agită, nici ţăranii, nici ziariştii, ci foa
mea agită, casa vândută la licitaţie ; 
cifre înspăimântătoare lidîcă valuri de 
nemulţumire. Noi am vrea să fim 
fericiţi, să jucăm mereu hora, să 
chiuim împreună cu domnii dela 
varmeghie, ş ’am vrea ca ţăranii 
noştri să mănânce nu în fiecare 
Duminecă ci cel puţin în fie care 
lună odată carne, dar nu pot dom
nule Tisza, n’au de unde, ei nu pot 
să-şi deschidă gura, că li s’a uscat 
de foamea ce au îndurat-o şi o în
dură mereu. Nu noi agttăm domnule 
Tisza. . .  ci D-Voastră, cari zvârliţi 
bani pentru casteluri, pentru gră
dini de plăceri, pentru lupi şi pen
tru maimuţe.

R e t r a g e r e a  Iul Sxd gyen y- 
jH a r ic h .  Monitorul oficial al minis
terului comun de externe anunţă 
oficios retragerea contelui SzOgydny- 
Marich de Ia postul de ambasador al 
Austro-Ungariei, cum am publicat şi 
noi. Contele SzSgydny a reprezentat 
monarhia noastră 22. de ani la Berlin 
şi retragerea lui se motivează cu cauze 
sanitare. In cercurile politice din 
Berlin însă se vorbeşte, că motivul 
adevărat ar fi diferenţe politice. Moş
tenitorul nostru de tron nu ar fl 
mulţumit cu puţina energie a lui 
Sz5gydn/-Marich, ce a desvoltat-o întru 
consolidarea alianţei dintre Germania 
şi Austio-Ungaria şi astfdl s'ar fi mani
festat răceala Germaniei faţă de Aus- 
tro-Ungaria în chestia tratatului de la 
Bucureşti şl preste tot în criza Bal" 
canică.

Noul ambasador este prinţul Gott
fried Hohenlohe^Schillingsfiirst, anun
ţa t oficios.

Prinţul e de 56. de ani şi a avut 
rol neînsemnat în diplomaţie. Acesta 
însă o prinţul Hohenlohe, care a trans
mis în timpul crizei Balcanice scri
soarea autografă a M. Sale, Ţarului 
rusesc la Petersburg.

S â rb ii «1 m o şten ito ru l d e  
tron . Am anunţat că moştenitorul de 
tron, Franz Ferdinand va vizita în 
vara aceasta ţările anexate, Bosnia şi 
Herţegovina. Timpul vizitei se apropie. 
Moştenitorul va vizita şi capitala Her- 
ţegovinei Mostart unde se fac mari pregă-

de pe vapoare aruncau trâmbe de lu- 
miaă asupra oraşului. Era atâta bielşug 
de frumseţe, de feerie, de legendă în 
oraşullu i O v id ...

Un uriaş arc de triumf se înălţa 
măreţ în faţa pieţei Ovid. Pe acest arc 
printre sutele ;de becuri electrice cari 
luminau ca tot atâtea candele feerice 
se desena salutul :

«Bine-ai venit 1 Dumnezeu să pă
zească pe Ţar» — scris în ruseşte.

Un tunet de urale eşlt din mii 
de piepturi străbătu văzduhul câod cei 
doi suverani trecură prin poarta de 
triumf.

Statuia iui Ovid lnsaş părea că se 
cutremură. Faţa duiosului alcătuitor al 
Jristiilor părea că se umpluse de viaţă. 
Ochiul lui purta flacăra renaştere!, sti
lul lui rece pe care-1 ţine strâns îa 
mâna dreaptă părea că se agită, poetul 
avea să scrie cel mai splendid imn de
dicat mândrului răsad al Romei astăzi 
stăpânitor glorios al acestei colo
nii romane. Din lacrimile iui de odi
nioară lată s’au plămădit atâtea măr
găritare, atâta lumină, atâta strălucire. 
Ce răsplată sfântă se da cruntelor lui 
suferinţe cari l’au înmormântat In a- 
ceste locuri.

Palatul regal e ceva mai în sus 
de centrul oraşului, aproape de gară. 
In sara aceea părea un izvor de nese
cată lumină. Aveai impresia că eşti pe 
alt târâm în tovărăşia unui făt frumos 
care ajunsese în faţa palatului de cris- 

I tal în care dormia visătoare mândra

tiri pentru primirea înaltului oaspe. Spre 
acest scop şeful adminiştraţlei a con
vocat la o consfătuire pe fruntaşii ora
şului, fără deosebire de consfesiune, ca 
să stabilească modalităţile primirii. 
S’au prezentat la consfătuire moha- 
medanii şi catolicii, dar Sârbii au 
absentat.

Acest fapt e un ecou al poli
ticei antisârbeşti inaugurată de contele 
Berchtold.

Din C orpurile leg iu to a re l  
rom âne* In şedinţa de Sâmbătă a 
Camerei s’a constituit biroul. A fost 
ales preşedinte d-1 N. Ferechide, vice- 
presidenţi d-nii Tita Frumuşeanu, Ion 
A. Niţescu. Al. lliescu şi /. Th. Fiorescu.

In Senat s’a continuat Sâmbătă 
discuţia asupra validării unor mandate 
contestate.

R o m â n ia  şi T rip la  alianţă*
«Vossische Zeitung» ocupându-se de 
relaţiile dintre România şi tripla a- 
lianţă ajunge la următoarea con
cluzie :

Dacă politica guvernelor e con
dusă nu de sentimente, ci de interese, 
atunci putem spera că înstrăinarea în
tre Viena şi Bucureşti va dispare cu 
încetul şi relaţiile României cu tripla 
alianţă vor deveni atât de cordiale ca 

I în trecut. înţelegerea durată, de la 
sfârşitul trist al fraternităţel de arme, 
plină de glorie din anul 1877, până la 
ultima criză balcanică, a ajutat mult 
strălucita dezvoltare economică şi poli
tică a României.

R om ânia să  fie  ta r e  şi p e  
m a re  I Vizita Ţarului Rusiei ia Cons
tanţa a dat prilej la multe interpre
tări atât In pressa streină cât şi în 
cea română şi va mai forma şi în vii
tor obiectul discuţiunilor publice.

In ziarul «Minerva» d-1 G. Murgoci 
ţine să sublinieze că prin vizita Ţaru
lui s’a afirmat României penlru-iotdea- 
una puterea şi dreptul ei la Marea 
Neagră şi în toate părţile unde duce 
drumul pe apă. Această vizită să fie 
deci pentru România punctul de ple
care al unui plan şi afirmarea unui 
gând: tSă  fim  tari pe mare ca şi pe 
uscat I Ce e român să se pătrunză de 
acest cuvânt şi să lucreze la conse
cinţă !>

B a s a r a b i a . . .  Zilele trecute 
a avut loc la Chişineu Inaugurarea

....... UŞI

fiică de împărat. Lămpi mari electrice 
Snvăluiau Intr’o lumină orbitoare întreg 
palatul. Sute de becuri electrice roşii, 
galbene, albastre, apoi roşii, vinete, albe 
aşezate îatr’o ordine armonică strălu- 
ciau în arbuştii şi’n straturile de flori 
şi iarbă verde din curtea palatului ca 
tot atâţia licurici.

Acordurile imnului regal român 
pătrundeau adânc cutremurând inimile 
şl străbăteau văzduhul ducând până de
parte faima strălucire! româneşti. Vor
bise regele Carol. Cuvintele lui răsunaseră 
Încrezute, grave, convingătoare. Toastul 
bătrânului rege făcu o impresie de ne* 
descris asupra Ţarului. Acest om care 
intrase şi el în rândul lumii obicinuite, 
care începuse să trăiască şl el ca tot 
omul, care scăpase din obezile sclâviei 
dădu frâu liber cuvântului său. îşi 
mârturisi mulţămirea ce o simţi, vorbi 
aşa cum nu vorbise niciodată, vorbi şi 
el odată liber aşa cum il îndemna 
inima.

Era o uriaşe deosebire între ce 
vorbia şi simţea acest om şi între felul 
obicinuit de a vorbi un autocrat. Aici 
era însă în România, era om liber, se 
simţea îndemnat să vorbească liber, 
aici era şi el iomul sentimental, omul 
visător.

In acele clipe va fl înţeles şi el 
câtă deosebire e intre Rusia şi Româ
nia şl poate în intimitatea sufletului 
său condamna o apropiere a României 
de Rusia şi se cutremura de O infeu- 
dare a României la marele imperiu 
moscovit. Lumina tainică care ardea

monumentului Ţarului Alexandru I. 
Din acest prilej Ţarul, care a asistat 
la această inaugurare, răspunzând cu- 
vântărei de bună venire a mareşalului 
nobilime! din Basarabia, a ţinut să 
sublinieze, că Basarabia a arătat întfun  
mod efectiv, că e legată cu Rusia prin 
legături din inimă şi că e inspirată de 
sentimente ruseşti.

„Neue Freie Presse* scrie din a- 
cest prilej următoarele:

«Discursul Ţarului a urmat după 
îmbrăţişerile şi după schimbul cuvinte
lor de dragoste In Constanţa şi cu 
toate acestea nimeni din Bucureşti nu 
vede în aceste cuvinte o ofenză, deşi 
toţi îşi reamintesc cu câtă hidrăsneală 
a fost răpită României Basarabia şi ce 
greu apasă jugul pe frăţiilor de acelaşi 
sânge. Fantazăriie despre cedarea aces
tui pământ şi despre acordarea diferi
telor privilegii Românilor din Rusia au 
încetat cu totul şi Ţarul accentuiază 
în ‘vorbirea sa, ca şi când ar voi să-şi 
bată joc de aceste faime, că Basarabia 
e legată de Rusia prin legături de i- 
nimă şi e inspirată de sentimente ru
seşti...»

Cu toate că „N. Fr. Presse“ 
urmăreşte cu acest comentar un 
scop anumit, nu putem nega că 
discursul Ţarului dela Chişineu, ros
tit a doua zi după întrevederea dela 
Constanţa, pare a fi un răspuns la 
speranţele cari au încolţit în timpul 
din urmă în sufletul multor opti
mişti.

D e-a le  Croaţiei. Din Zagreb 
sa anunţă, că în şedinţa de mâne, 
Marţi a camerei croate e pus la ordi
nea zilei proiectul de budget al Croa- 
ţiei-Slavoniei. Opoziţia croată îşi preci
zează, în o întrunire de azi, atitudinea 
faţă de proiect.

— Mâne, în 23 1. c. va fl primită 
în audienţă la M. Sa în Schönbrunn, 
prezidenţia camerei croate. Ea va pre
zenta M. Sale răspunsul camerei croate 
la mesaj.

P le ca r ea  c o n te lu i Károlyi*
Cjntele Károlyi Mihály a [plecat Sâm
bătă la America. A plecat cu trenul la 
Paris, fiind petrecut la gară de câţiva 
aderenţi. De la Paris merge la Cher- 
bourg, unde se urcă in 28 1. c. pe va
porul »Vaterlandc cu care călătoresc 
însoţitorii săi, şase la număr, cu va
loare mai mică tn viaţa politică ungu
rească. Intre ei sunt trei Jidani: Buza

în ochii iui tn acele clipe părea că 
spune: Rămâneţi totdeauna Români, a- 
păraţi această Românie, iubiţi-o ca pe 
ochii voştri din cap ca să fiţi totdeauna 
liberi, căci nu-i nimic mai frumos, mai 
înălţător şi mai sfânt ca libertatea ...

Când Ţarul .a  pronunţat cuvin
tele :

«opera de pace înfăptuită de Ma
iestatea Voastră va câştiga recunoştinţa 
popoarelor, mărind totodată prestigiul 
ţării Voastre. Mă simt fericit că am a- 
vut prilejui să aduc omagiile mele in
fluenţei binefăcătoare pe care Româ
nia a ezercitat-o acum in urmă prin 
politica ei înţeleaptă» — un fior stră
bătu întreagă azistenţa, un fior care 
simboliza un adevăr, din care se des
prindea o Îndreptăţită Încredere şi 
mândrie. Faţa regelui radia de mulţămire 
şi încredere. Marele căpitan obţinea astfel 
cea mai competentă satisfacţie, iar ac
ţiunea din vara trecută a României era 
Încununată cu laurii recunoştinţil de 
Ţarul atotputernic.

Toate caiumniile răspândite la a- 
dresa României pe urma campaniei În
treprinse în anul 1913 erau spulberate 
şi regatul român se ridica astfel ca 
un far luminos al păcii, al speranţelor, 
al mântuirii.

Terminând Ţarul, muzica intonă 
imnul rusesc. Apoi buna dispoziţie luă in 
toată plinătatea locul solemnităţei oficia
le. Nu mai era nimic din rigoarea obici
nuită la astfel de ocazii. Regele discu
ta vesel cu Ţarevna, Ţarul se Întreţi
nea cu Carmen Sylva. In vorba lui, în
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Barna, fost deputat, Háderváry Lehel 
şi Friedrich István, apoi trei unguri 
Barabás Béla (Arad,), Zlinszky István şi 
Ráth Endre.

Misionarii aceştia benevoli vor sosi 
probabil !n 4 Iulie c. tn America, unde 
vreau să facă cuceriri de — parale». 
Sireacii,!

La reforma
administrativă.

— Declaraţiile diai Dr, T. Mlhall. — 
Opoziţia şl garda parlamentară. — Co

mitatele. —

Prezidentul clubului parlamentar 
al naţionalităţilor, dl Dr. 1 . Mihail, a 
făcut următoarele scurte dar precise 
declaraţii asupra reformei administra
tive;

„F ă ră  Îndoială, situaţia  actuală 
în  adm inistraţie e de nesuferit. F ap t 
este, că cele mai mul te  calam ităţi po
litice, economice, culturale şi naţio
nale, avem  să le suferim  din p ri
cina mizeriilor adm inistrative şi 
pen tru  acest m otiv reform a elec
to ra lă  era o necesitate  ardentă. 
Dar proiectele guvernului, prezen
ta te  cam erei, nu  au  în  vedere dis
poziţii, ce-ar fi potriv ite  să saneze 
mizeriile. Din contră, în  m ulte p ri
v in ţe  vor creia o situaţie  m ai rea 
decât cea de azi. De aceia, în p a r
lam ent vom  fi siliţi să com batem  
proiectele.

Dl Dr. Mihail a espus ac! părerile 
poporului nostru întreg, cărora deputa
ţii noştri le vor da expresiane şi în ca
meră.

*

Vineri seara s’a ţinut, cum am a- 
mintiţ, întrunirea partidelor opoziţio
nale în chestiunea statiflcării comitate
lor.

întrunirea a fost cercetată de un 
mare număr de deputaţi. Opoziţia n’a 
avut de mult o adunare atât de impo
zantă. După ce au vorbit corifeii Ká
rolyi, Andrâssy, Zichy şi Apponyi, s’a 
decis unirea tuturor partidelor în lup
ta, care va fi foarte vehementă. Intre 
altele contele Andrâssy a accentuat, că 
lupta se impune imperativ contra pro
iectelor, fiindcă prin ele să pan în joc 
garanţii constituţionale. Când se vor pu
ne la ordinea zilei proiectele, sunt de
signaţi de primi oratori contele 
Apponyi şi Andrâssy.

In orice caz săptămâna viitoare 
vom fi probabil martori la scene tur
bulente in cameră. Vor combate refor
ma deputaţii noştrii şi Saşii, cu moti
ve puternice, dar oratorii opoziţionali 
vor ataca guvernul cu multe invective, 
cari privesc mai mult feudalismul dom
nitor. Se vor naşte scene turbulente şi 
în cazul cel mat rău va întră în acti
vitate garda parlamentară. Se spune

privirile lui se cetea un respect ne
mărginit pentru această poetâ ado 
rată de toată lumea. Prinţul Oarol fă
cea cUrte marei ducese Olga, pe frun
tea căreia străluciaj o diademă de bri- | 
liante. Privirile Invitaţilor inzlstau mai 
mult ca de obicei asupra acestei perechi 
de tineri. Prinţul părea sfios, o pirotea- 
lă uşoară se înstăpânise peste faţa lui, 
iar marea ducesă se arăta cumpătată 
la vorbă ca orice fată mare. Cuvântul 
ei era însă cald, sincer, simpatic.

In faţa lor era Taţiana. Aceeaşi 
apariţie . tăcută, modestă, simpatică. 
Numai cele două ducese mai mici pă
reau mal sglobii. Ba cea mai mică se 
arăta uneori încrezută pe frumuseţea 
ei. Ţareviciul se uita scrutător la asis
tenţă. Prinţul Nicolae cu vorba iui dul
ce, răsfăţată, ştrengărească îl mai tre
zia din când în când la realitate şi-i 
făcea de sigur propuneri pentru nosti
mele jocuri din viitor...

*
La 11 ore fără 10 minute familia 

Ţarului îşi luă rămas bun dela familia 
regală română. Ţarul se îmbrăţişe şi 
se sărută cordial, sincer cu regele Ca- 
rol şi-i mulţămi în termini! cei mai 
entuziaşti pentru primirea făcută. Ţi
nu să-i arate cât de mulţămit s’a sim
ţit pe pământul românesc şi cât de 
mult l’a impresionat afabilitatea cu 
care a fost întâmpinat.

Iachtul Standard tn acordurile pă
trunzătoare ale imnului regal român 
întonat de muzica rusească de pe bord 
se puse în mişcare, luă drumul mării, 
luminate până departe de reflectoarele 
vapoarelor. Pleca Însoţit de uralele 
asistenţei din port*

Retras în cabina sa, Ţarul va fi

că la ordin mai înalt garda face pre- | 
gătiri de-a putea fi la culmea chemării | 
sale, dacă opoziţia va adresa partidu
lui muncii vorbe vătămătoare.

*

Un ziar de bulevard din Budapes
ta  scrie, că după votarea proiectelor 
reformei administrative, guvernul va 
face o nouă împărţire a comitatelor. 
Ziarul publică chiar uneledin schimbă
rile proiectate.

Faţă de aceste semioflciosul >Bud. 
Tud.« a  fost însărcinat din loc compe
tent a declara, că ştirea ziarului res
pectiv nu e decât o născocire, fără nici 
o bază.

„După vizita Ţarului 
îu România/4

— Un bun articol informativ. —
Sub titlul citat a apărut în nu

mărul de eri al ziarului »Salzburger 
Volksblattc un prim articol semnat de 
maiorul d. O. Fleş ar ia. Ţinem, se re 
marcăm acest articol deoarece conţine 
o mulţime de detailuri preţioase pen
tru opinia publică germană cu privire 
la ţinuta României faţă de tripla 
alianţă comentând mai ales cau
zele actualei presiuni de baionetelor.

Cu un aparat de citaţii culese 
din părerile bărbaţilor cari joacă rol 
important în vieaţa publică a Româ
niei, d. Fleşaria arată, că partea leului 
în răcirea relaţiei dintre regatul român 
şi tripla alianţă — şi mai ales mo
narchia austru-ungară — o au oligarhii 
unguri cu nenorocita lor politică de 
maghiarizare. Această politică a fost 
imboldul tuturor dujmăniiior arătate 
de monarchie faţă de regatul român 
pe timpul crizei balcanice. Influinţa ne
fastă a contelui Tisza în politica ex
ternă austro-ungară se observă aproape 
în fiecare pasagiu din Cartea Roşie a 
monarchiei. Şi această influenţă se 
poate mulţămi numai lipsei de voinţă 
şi energie a contelui Berchtold, minis- 
nistrul nostru de externe.

Duplicitatea monarchiei în ţinuta 
manifestată faţă de interesele aliatei 
sale credincioase de peste 30 de ani a 
fost fatală pentru relaţiile dintre ea şi 
aceasta din urmă. Şl aici a fost apoi 
greşala calculaţiei diplomaţilor noştri 
şi în directiva de ordin extern. Pede-o- 
parte mâhnirea |României pentru tra
tamentul maşter, la care sunt espuşi 
Românii de sub coroana sftului Ştefan, 
pe de altă parte lozinca învechită a 
diplomaţiei noastre de-a prinde două 
muşte dintr’o lovitură a atras după 
sine în mod fatal vizita memorabilă 
dela Constanţa.

Cât de puternic a influinţat soar- 
tea Românilor cetăţeni ai Ungariei po
litica esternă a României se evidenţiază 
şi dinţi’un articol apărut în »Deutsch- 
Oesterreich« dinViena, articol, care pare 
a fi un fel de deviză a Românilor: Noi

meditat asupra impresiilor din ziua 
aceea. Se va fi gândit de sigur, 
că această zi a fost cea mai splendidă 
în viaţa iui. Sentimentul libertăţii pe 
care atunci îl încercase poate pentru 
întâia oară îi va fi produs cea mai a- 
dâncă mulţămire.

In şirul impresiilor se va fi oprit 
de sigur la stindardul ciuruit de gloan
ţe, moaşte dela 1877, pe care trupele 
române defllante îl purtau cu sfinţenie 
şi pe care el il salutase cu atâta pie
tate. Şi va fi admirat, cu invidie poate, 
pe viteazul căpitan stăpân peste o a r
mată atât de superioară şl iubit cu a- 
tâta credinţă de aceasta.

Câte regrete nu va fi dus cu el. 
In urma lui lăsa doară atâta lumină 
pentru ca să reintre din nou în întu- 
nerec. De pe pământul românesc, pă
mânt strein, s’auzia încă ecoul urale- 
lor, în ţara lui însă, pe pământul lui 
11 aştepta salutul înfricoşat al bombe
lor. . .  Acolo ţâşnesc în flăcări atâtea 
energii înăbuşite, ca tot atâtea forţe 
înecate în adâncul înăbuşitor al pămân
tului. Acolo sunt sclavi strânşi în că
tuşe şi el e autocratul atotputernic.. .  
şi sclavul tuturora. Dacă şi cei cari îl 
aclamau în urmă, ar fi fost sclavii lui, 
sărmanul Ţar s’ar fi găsit între două 
focuri.

Aceştia însă îl urmăriau cu o vă
dită uşurare în inimi.

Se simţiau fericiţi că Ţarul se 
duce. Nu doreau să-l ştie stăpân în 
casa şi moşia lor. Căci ei iubesc prea 
mult libertatea decât ca s’o schimbe 
cu o şclăvie eternă.

V, Niţesca.

voim să trăim ca cetăţeni credincioşi 
ai statului, în care suntem, însă peste 
tot numai ca Români. Dacă însă ni’ar 
fi imposibil să trăim ca Români, atunci 
murim mai bucuros ca Ruşi, dar ca 
Maghiari nici odată. Iată până unde 
au săpat tendinţele maghlarizătoare 
prăpastia urei dintre rassa română şi 
cea maghiară.

Această răcire de relaţii dintre 
cele două ţări vecine nu ne poate lăsa 
reci nici din punct de vedere al stra
tegiei. »Căci — zice d Fleşariu — ca 
resultat final al politicei reprobabile a 
diplomaţiei noastre noi trebue să ni 
formăm încă cinci corpuri de armată 
ca să putem suplini cele ciaci corpuri 
perdute ale României; şi aceasta la caz, că 
România ar rămânea neutră;—eventual 
zece corpuri de armată, dacă politica 
noastră oligarhică va împinge Ro
mânia cu totul fe  partea Rusiei.«

P a rtid u l radical*  Partidul 
radical şi-a ţinut în 19 1, c. în cercul 
electoral VII al Budapestei adunarea de 
constituire. Au participat mulţi membrii 
de-ai partidului. După discutarea măsu
rilor de organizare, s’a ales comitetul 
executiv al partidului din cerc, în frunte 
cu prof. Dr. Ráskai Dezső.

La adunare a luat parte şi prezi
dentul partidului Idszi Oszkár. El a 
arătat în o cuvântare necesitatea şi im
portanţa creiârii partidului radical reg- 
nicolar, fiind aprobat cu ovaţii însu
fleţite.

S erb ia  f i  ev en im e n te le  d in
A lbania* »Berliner T&geblatt« află 
din Belgrad, că guvernul sârbesc având 
în vedere evenimentele din Albania a 
ordonat chemarea sub drapel a rezer
velor din două divizii, ca să fie gata 
pentru orice eventualitate. Guvernul 
sârb neagă, că ar da sprijin răzvrătiţi
lor albanezi şi declară că s-a mărginit 
numai la păzirea graniţei sârbo-alba- 
neze.

Pentru viitor însă se va îngriji ca 
dreptul garantat al Serbiei, la un drum 
comercial la Adriatica prin Albania, să 
nu fie ştirbit prin turburările interne 
ale Albaniei. E absolut necesară inter
venţia neîntârziată a marilor puteri 
pentru restabilirea ordinei.

Situaţia în Albania
se prezintă, după ştirile mai noul, in 
colori mai puţin sinistre. O telegramă 
din Durazzo anunţă, că Mohamedanii 
de aci au ţinut Vineri seara o întrunire 
şi conform hotărîrei luate, 4 hogi au 
fost trimişi în tabăra dela Siak a răs
culaţilor, pe care i-au somat, în numele 
Mohamedanilor din Durazzo, să depună 
armele. Doi din cei patru hogi s’au re
întors şi au comunicat principelui, că 
răsculaţii sunt dispuşi a-l recunoaşte, 
dacă le acordă un armistiţiu de două 
zile. Principele a însărcinat pe cei doi 
hogi să promită armistiţiul cerut, dar 
numai în cazul dacă i se vor da doi 
ostatici drept garanţie, că răsculaţii vor 
respecta acest armistiţiu şi nu vor îna
inta în timpul acesta.

Din Amsterdam se telegraflază, că 
regina Wilhelmina a Olandei a întrebat 
telegrafic pe principesa Sofia a Alba
niei, care este situaţia la Durazzo. 
Principesa Sofia a răspuns, că izbânda 
guvernului este sigură şi că familia prin
ciară nu este de loc în pericol.

Regele Saxoniei
a fost două zile oaspele Ţarului la Pe
tersburg. La prânzul dat în onoarea sa 
regele Saxoniei a dat expresiuue mul
ţumi r ei sale der-a vedea pe Ţar că 
strânge legăturile vechi tradiţionale 
dintre curtea Rusiei şi curţile germane 
îndeosebi cu curtea Saxoniei.

Conflictul greco-turc.
Din Atena se anunţă următoarele :
Impresiunea cercurilor oficiale des

pre răspunsul Porţei e, că nota tur
cească arată o bună voinţă spre regula- 
rea amicală a chestiunei actuale. Deşi 
nota Porţei spune, că nota elenă nu 
poate să se ocupe de cât de situaţia 
supuşilor eleni, totuşi, în ansamblul ei, 
nota turcească priveşte chestiunea ri
dicată de persecuţiuniie Grecilor fără 
distincţiune de naţionalitate.

Prin urmare, în ceeace priveşte 
punctul acesta din nota elenă, şi anu
me : încetarea persecuţiuniior prin mă
suri efective şi imediate, 'cercurile ofi
ciale din Alena consideră răspunsul ca 
satisfăcător; însă în ceeace priveşte 
punctul al doilea privitor la reintegra
rea refugiaţilor şi restituirea bunurilor 
lor răspunsul Porţei e considerat ca 
neşatisfăcător. Cabinetul de la Atena

| va mai stărui în acest punct până când 
va obţine deplină satisfacţie, dat fiind, 
că Grecia nu poate să se mulţumească 
cu o simplă încetare a persecuţiuniior 
şi să treacă cu buretele peste faptul, 
că e silită să întreţină peste 150 de 
mii refugiaţi, cari au sosit în Grecia.

Din Constantinopole se comunică, 
că ambasada Rusiei a notificat patriar
hatului, că Poarta a primit dezideratele 
patriarhatului. Prin urmare bisericile şi 
şcoalele grece ar putea fi redeschise.

Viitorul Albaniei.
— Constatările unui Român care a 

petrecut în Durazzo. —

In statal tânăr al Albaniei, 
acest făt al neîncrederii imprumu- 
tate a două statq...aliate, eveni
mentele par a se precipita. In loc 
ca după izgonirea Ini Essad-Paşa 
agitaţia să se potolească şi s& se  
deschizâ calea pentru munca paş
nică, nemulţamirea ia o întindere tot 
mai mare şi tronul principelui 
Wilhelm se clatină tot mai mult.

„Albania“ a ajuns azi în cen
tral chestiunilor de actualitate şi 
poate să ajungă în chestiunea care 
să urniascâ şi procesul de lămu
rire a Răsăritului. Credem din a- 
ceste motive că vor fi interesante 
pentru cititorii noştri constatările 
pe cari le-a publicat, înainte cu 
vre-o 3 săptămâni, în „Universul“ 
din Bucureşti — nn gazetar ro
mân, dl Iosif Şchiopul, care a 
petrecut în luna Aprilie în Alba
nia.

Iată ce scrie dl 1. Şchiopul;
Era a treia zi după Paştele noas

tre.
In societatea poetului Octavian 

Goga cutrieram ulicioarele capitalei al
baneze, admirând amestecul de porturi 
ce se desfăşura înaintea noastră când 
deodată auzim in dosul nostru vorbă 
românească.

»Sunteţi români? Mi s’a părut că 
vă aud vorbind româneşte?' ni se a- 
dresează un strein îmbrăcat europe
neşte.

Ne prezîntăm şi suntem foarte 
veseli că avem prilejul să luăm infor
maţii, despre popor şi ţară, dela un fiu 
al ţării — căci interlocutorul nostru 
este albanez, Jean N. MihaH-Lehova, 
care şl-a făcut educaţia în România, 
unde s’a încetăţenit şi a practicat mai 
mulţi ani avocatura, la Constanţa, pu
blicând acoio şi un ziar albanez. Di 
Lehova se pune la dispoziţia noastră 
şi ne călăuzeşte prin orăşelul acesta, 
despre care înainte cu câţiva ani doar 
albanezii ştiau că există, dar azi este 
tn gura tuturor.... Ne preumblăm de-a- 
lungul străzii principale, trecem pe la 
ministerul poştelor, o clădire vecbe, ne
însemnată, care găzduieşte şl noua 
poştă albaneză, şi facem cunoştinţa 
secretarului general al acestui minis
ter, L Dogani, şi acesta albanez, care a 
trăit ani îndelungaţi in România şi a 
studiat la universitatea din Bucureşti. 
In cursul preumblărilor mai facem cu
noştinţă cu alţi 4 albanezi, cari şi ei 
numai acum s’au întors din România, 
ca să contribue cu experienţele lor, 
câştigate acolo, ia munca de civilizaţie 
şi organizare europenească a ţării lor 
ajunse independentă.

Dl Lehova ne vorbeşte plin de În
credere despre viitorul Albaniei:

»Să nu vă surprindă starea îna
poiată a poporului şi a oraşului. A- 
ceste sunt efectele şi moştenirea ur
gisitului regim turcesc, pe care Esşad- 
Paşa tinde să-l continue. Au să se 
schimbe însă şi aici lucrurile, poate 
mai curând chiar decât s’a r  aştepta 
mulţi... S’a început organizarea unui 
partid albanez naţionalist, din care fac 
parte cei mai de seamă oameni pe 
cari îi avem. Acest partid este chemat 
să îndrepte mersul trebilor obşteşti în 
altă ogaşă — numai să scăpăm odată 
de Essad-Paşa. Partidul nostru s’a pus 
deja pe muncă şi dacă n’a dat încă 
semne de viaţă şl nu este reprezentat 
nici in minister explicaţia s’o căutaţi 
în atotputernicia lui Essad-Paşa care 
în aceiaş vreme este şi ministru de 
război şi ministrul internelor şi se în
grijeşte ca in toate slujbele să ajungă 
numai oameni devotaţi lui. El suprimă 
azi, cu forţa, orice manifestare naţio
nală independentă. In Valona a început 
să apară un nou ziar săptămânal, care 
a îndrăznit să critice activitatea lui şi 
a fost numai decât suprimat. Ca 8& nu 
mi se întâmple şi mie aceiaş lucru, eu 
îmi public acum ziarul la Scutari. unde 
influenţa lui Essad-Paşa nu poate 
răzbi cu influenţa comisiei internaţio
nale. Lucrurile insă, trebue să se schim
be şl se vor şi schimba In curând căci 
primul pas al noului partid va fi înlă
turarea lui Essad-Paşa şi rechemarea 
lui Ismail Kemal Bey, fostul preşedinte 
al guvernului provizor, care, om cu 
dragoste pentru ţara sa, a căzut vic
timă intrigilor lui Essad-Paşa. Zilele lui

| insă sunt numărate şi Albania, scăpată 
odată de sub tutela acestui duh rău, 
va putea să pornească pe calea pro
gresului.

— Şi noul domnitor, principele?
— Adică împăratul? Căci noi ii 

zicem »mpret», ceea ce însemnează îm
părat (mpret este alcătuit din aceleaşi 
consone, înşiruite în aceiaş ordine, ca 
românescul împărat: m-p-r-t). Stă şi e 
sub influenţa lui Essad-Paşa, care nu 
îngăduie să ajungă în apropierea îm
păratului nici un om care l’ar putea 
lămuri asupra dorinţelor şi durerilor 
poporului. îndată ce va scăpa însă de 
această călăuză nefastă, căreia îi acor
dă prea multă încredere, se va convin
ge că legătura cu poporul trebuie s’o 
caute prin alţi oameni — dacă vrea 
să ducă ţara sa nouă spre bine...»

O parte a acestor prevederi opti
miste s’a împlinit: atotputernicul Essad- 
Paşa este surghiunit cu aj eforul naţio
naliştilor şl Ismail Kemal Bey se 
apropie de ţara sa, mutându-şi reşedinţa 
dela Nizza la Triest.

Se vor împlini, însă, şi celelalte 
prevederi c?ri se întemeiază numai 
pe înlăturarea lui Essad-Paşa ?

Am căutat că controlăm spusele 
d-lul Lehova care şi el a trăit ani În
delungaţi departe de ţara sa, întor- 
cându-se — cetăţean strein — numai 
când s’au deschis perspective largi de 
onoruri şi slujbe pe seama celor cu mai 
multă carte decât; a putut şi a vrut să 
dee regimul turcesc.

L’am văzut pe Essad-Paşa chiar 
a doua zi, când, încunjurat de o gardă 
de 4 albanezi înarmaţi cu tradiţionalele 
pistoale, cobora din cetăţuia sa zidită 
în vârful unui deal. Îmbrăcat în fan
tastica uniformă de general albanez, a 
răspuns milităreşte la salutul nostru. 
De statură mijlocie, bine făcut, cu ochi 
vii şi pătrunzători, pe buze cu un 
zâmbet de ironie amestecată cu per
fidie, — ni se părea tipul vechilor con. 
dotieri medievali: energic, necruţător  
lipsit de scrupule în alegerea mijloace., 
lor cari duc la ţintă.

Şeful neamului Toptani, este azi 
cel mai bogat om în Albania. Pămân
turile din jurul capitalei şi câmpiile 
cele mai roditoare dela Tirana sunt 
ale lu i ; pe ţărmul mării şi între oraş 
întinsurile sunt ale lu i ; clădirile prin
cipale din Durazzo sunt ale lui (tntre 
altele şi »Hotelul Naţional«, cartierul 
general al corpului diplomatic, unde 
locuieşte şi ministrul României d-1 
Burghele, secretarul Ranette şi ataşatul 
militar român căpitanul Sturdza), — 
ale acestui soldat care este numai 
soldat şi nu vorbeşte nici o limbă 
afară de albaneză şi turcă (şi, rău de 
tot, italiană).

Din simplu soldat ajuns aghiotant 
al Sultnului Abdul Hamid. a trecut 
la junii Turci şi a făcut parte din 
delegaţia care l-a anunţat Sultanului 
detronarea. Ajuns, după omorârea co
mandantului suprem Hassan Ryza (a 
cărui moarte se atribueJui Essad-Paşa,) 
comandant al cetăţii Scutari, a predat-o 
Muntenegrenilor când intervenţia Eu
ropei venise în ajutorul lui. El a anunţat, 
la Wied, principelui Wiiheim alegerea 
ca Domo al Albaniei, el l’a însoţit în 
noua sa ţară trecând prin Viena, unde 
împăratul l’a decorat cu Marea cruce 
a ordinului Francisc iosif — ca el să 
fie cea dintâi jertfă a uneltirilor de 
partid.

Omul acesta, stăpân peste o ener
gie neobişnuită şi o avere nemăsurată 
trebuia să ajungă într’o situaţie excep
ţională, de care să ţie seamă chiar şi 
Domnitorul. Dar el să fie cauza tuturor 
relelor şi frământărilor, ei, numai el, 
un singur om P

Albania nu trebuie măsurată cu 
măsura ce se aplică statelor europe
neşti omogene. Având o întindere de 
vreo 30.000 kilometri pătraţi, locuită 
de vreo 800.000 de locuitori, — Albania 
este un amestec de rase şi religii, 
cu tradiţii istorice potrivnice unele 
altora. Mai bine de */* ai locuitorilor 
sunt mahomedani — şi albanezi şi turci 
— şi numai restul creştini, catolici şi 
ortodoxL Fără armată, fără buget, fără 
orice impozite — alcătuirea şi conso
lidarea noului stat trebuie să se facă 
într’o vreme când în toate ţările înve
cinate se frământă ideile de desrobire 
şi unitate naţională, când fiecare zi 
ameninţă ou izbucnirea conflictului care 
va aduce rezolvirea definitivă & ches
tiunii balcanice, — pe temeiul larg al 
principiului naţional, pe temeiul uni
tăţii naţionale a popoarelor ce trăiesc 
împărţite în deosebite alcătuiri po
litice.

In astfel de vremuri de prefacere 
nu se pot consolida statele create nu 
de necesităţi naţionale imperioase, ci 
de necesităţi diplomatice..* indoelnice. 
In astfel de vremuri nu se pot con
solida state, ai căror »prieteni« intervin 
numai ca să se controleze reciproc, şi 
să nu Îngăduie ca celălalt să-şi poată 
desfăşura »mândrul program de largă 
înrâurire departe peste hotarele sale«.

Şl iată, în Albania nu este 
linişte nici după surghiunirea lui Essad- 
Paşa, — sau poate chiar din "cauza 
acestei surghiuniri. Dovadă, între altele
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uga »împăratului« pe un Tas de răz- 
boiu italian, — un mic epizod care, 
deocamdată, s’a dovedit mai mult ca 
un pas pripit, dar poate să fie un caz 
de precedenţă sugestiv... Dovadă răs- 
coala ţărănimii, arborarea drapelului 
turcesc, ciocnirile intre răsculaţi şi 
jandarmeria olandeză.

Nemulţumirea aceasta generală, care 
după surghiunirea lui Essad-Paşa a 
dat chestiunii albaneze un nou caracter 
şi mai acut. nu-şi are cauzele numai 
Înăuntru, numai tu oameni şl stările 
dinăuntru oi şi in aspiraţiile popoarelor 
învecinate. Ţărănimea albaneză s’a 
răsculat, poate, in rândul întâi fiindcă 
mizeria este în tr’adevăr mare, dar s’a 
răsculat in parte, şi fiindcă ţine sincer 
la Essad-Paşa, parte şi fiindcă a iost 
aţâţată de oamenii lui, şi de oamenii 
guvernului turcesc. S’a răsculat, insă, 
şi pentru că se simţia împinsă dela 
spate, de vecini cari nu pot să îa- 
găduie consolidarea unui stat pus in 
calea aspiraţiilor lor naţionale. Şi par
tidul »naţionalist« albanez a dispărut 
din nou pe neaşteptate cum pe neaştepta
te tşi ridicase capul in noaptea când a fost 
bombardată casa lui Essad-Paşa. A 
dispărut, fiindcă membrii lui au trăit 
toţi, sau aproape toţi, in ţări streine, 
lăsând celor de-acasă^sarcina grea de a 
duce lupţa de jertfe pentru inde
pendenţa ţărei şi s’au întors numai 
atunci, când se puteau culege ono
ruri şi slujbe — după războiu. Par
tidul naţionalist s’a ridicat împo
triva lui Essad-Paşa, pentru că Essad* 
Paşa n’a putut să nesocotească ele
mentele rămase acasă in vremuri 
de bejenie şi nu i-a putut înlătura pe 
toţi ca să le facă loc celor cari 
s'au înstrăinat de ţara lor ani Înde
lungaţi...

Albania, ca stat independent, nu 
are viitor, pentru că a fost creată 
prea târziu. Surghiunirea lui Essad- 
Paşa, fuga »împăratului«, răscoala ţă
ranilor sunt episoade cari vor pre
cipita evenimentele şl vor aduce 
Albania sub protectoratul ţării care ea 
singură are simpatii in popor: Italia.

Din România.
Comunicarea d-lu! N. Iorga la Aca
demie. •— Dela Soc. regală română 

de Geografie.

la  şedinţa Academiei Române, de 
Vineri, ţinută sub prezidenţia d-lul Dr. 
C. Istrati, a făcut o interesantă comu
nicare d-1 prof. N. Iorga, vorbind des
pre Legăturile Veneţiei cu Ştefan cel 
Mare»

Dela început dl. prof. Iorga a ţi
nut să arăte că nu sunt documente 
noul privitoare la legăturile pe cari le-a 
avut Domnul Moldovei Ştefan cel Mare 
cu celelalte state, dar comunicarea d-sale 
va fi totuşi de importanţă, având me
nirea de a da o nouă esplicare asupra 
celor cunoscute până acum in această 
chestie.

Raporturile Veneţienilor cu Ştefan 
cel Mare au fost, In primul rând, in
spirate de politica negustorească a ce
lor dintâi, cari erau conduşi de dicto
nul: «in primul rând suntem veneţieni 
şi pe armă creştini. Faţă de imperiul 
şi puterea mereu crescândă a otoma
nilor, Veneţienil, caută să-şi asigure exis
tenţa politicei lor comerciale şi tocmai 
din această cauză — având şi pe Ge- 
novezt in coaste — nu îndrăznesc la 
Început să declare pe Turcii de duş
mani făţişi ai lor, fiindcă spiritul lor 
comercial le dicta să stea în rezervă.

In 1463 insă, când isbucneşte in 
Morea răsboiul turco-veneţlan, Veneţie- 
nli cari nu se puteau răzima decât, pe 
armată de mercenari, caută să-şi câş
tige aliaţi. Acesta e poate momentul 
care pentru întâia oară de naştere ideii 
de a se pune baze unei uniuni generale 
a Italiei — «pe baza unor legături mo
rale şi de interese materiale între statelff 
creştine». ldeea aceasta nu se realizează 
in schimb însă se face unire intre Ve
neţia şl Neapo). Cea dintâi atacă insu
lele din Archipeiag iar regele Neapolului 
pătrunde in Morea şi Albania de azi. 
După o serie de atacuri contra Smirnei 
insulelor Lemnos şi Delos, Veneţienil, 
st&pânitorii de mai’nainte ai Asiei-mici, 
mânaţi de dorul de revanşă, caută să 
atace pe Turci în aşa zisa împărăţie de 
Trebizund, unde erau mai slabi. In sco
pul acesta ei văd un prietin al lor în 
sultanul de pe atunci al Perşilor, Uzun, 
care la îndemnul soţiei sale creştine, 
Despina, fiica Împăratului de Trebizund, 
începe război contra Turcilor. In vede* 
rea unei înţelegeri cu Uzun, Veneţienil 
trimit la el pe Querini.

Desfăşurarea acestor evenimente 
d& naştere raporturilor dintre Veneţia
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] şi Ştefan cel Mare, căci veneţienil cău
tând un drum mai uşor spre Azia-mică 
— şi stâodu-le Cyprul in cale — caută 
să-şi stabilească acest drum prin ţara 
românească, Cabul şi Grimeia. Ştefan 
cel Mare, in acest timp era căsătorit 
cu Maria de Mangup, originară din fa
milia Comnenllorşi în relaţii intime cu 
împărăteasa de Trebizund. Legăturile 
de familie dintre acefcte două femei au 
influenţat mult asupra stabilirii rapor
turilor de Înţelegere Intre Veneţia şi 
ţara românească. In arhivele italiano 
se păstrează o scrisoare a iul Uzun 
Hasan cătră^ Ştefan cel Mare, ca să 
strângă oştile şi {să meargă împotriva 
turcilor.

In lupta dela 1474 Uzun este În
vins, iar Veneţienil, nemulţumiţi, îşi 
caută alţi aliaţi, adresându-se lui Ştefan 
cel Mare, căruia mai’nainte nu-1 daseră 
atenţie. Cu toată opunerea Polonilor, 
cari cătau să zădărnicească această în
ţelegere, trimişii veneţienilor: Emanuel 
Girardo şi Baitolomeu de Brandis vin 
în Moldova ca să vadă această ţară şi 
să pună bazele unei Înţelegeri cu Ve
neţia. După înfrângerea lui Ştefan, la 
Podul-îoalt, ţara românească este dis- 
considerată din nou de cătră Veneţieni, 
cari nu dau nici un răspuns [trimisului 
Ion Ţamblac, pe care Ştefan cel Mare 
îl trimite, in 1476, la Veneţia cu o 
scrisoare Sn care Domnul Moldovei a- 
rată că In cazul când Moldovenii nu 
vor fi ajutaţi, — dominaţiunea creştină 
va pierde mult în răsăritul Europei.

Astfel în 1476 încetează legăturile 
dintre Ştefan şi Veneţieni, cari pentru 
a putea obţine libertatea comerciului 
pe Marea medlterană, intră in prietenie 
cu Baiazad II.

De încheiere dl. Iorga remarcă 
Încă odată faptul că legăturile aeestea 
au fost inspirate de interesele eco- 
nomice-comerciale ale Veneţienilor şi 
au contribit la înfăptuirea lor legătu
rile familiare ale soţiei lui Ştefan cel 
Mare cu împărăteasa Trebizundului.

•

Sâmbătă seara a avut loc la am
fiteatrul Fundaţiei Garoi adunarea ge
nerală a Societăţii regale române de Geo
grafie, la care a luat parte M. S. regele 
Carol, care deţine preşedinţia Societăţii. 
La intrare suveranul a fost primit cu 
vii aplauze din partea azistenţei şi sa
lutat de vicepreşedintele d-nui St. He- 
piles.

M. Sa dă cuvântul secretarului ge
neral al societăţii, d-lui Sabba Stefa- 
nescu, care după cetirea raportului ac
tivităţii societare în cursul acestui am 
face o expunere a ultimelor evenimente 
balcanice, arată importanţa păcii dela 
Bucureşti, — chestiuni cari necesitează 
noul studii de cercetări geografice, în 
sensul chestiunilor etnografice, econo
mice şi politice. Vorbeşte apoi despre 
însemnătatea geografiei în legătură cu 
celelalte ramuri ale ştiinţei şi enumeră 
ultimele evenimente cari au avut ră
sunet în domeniul Geografiei (Explora- 
ţiile la poli, rezultatul cercetărilor în 
domeniul atmosferic .* ridicarea baloane- 
lor până la 29.000 pentru înregistrarea 
variaţiunilor de presiune şi densitate 
atmosferică). îşi încheie conferinţa cu 
cetirea unei comunicări despre desvol- 
tarea şi importanţa României în răsă
ritul Europei, — comunicare care s-a 
făcut la Soc. geografică din Paris.

Raportorul secţiei militare, d-nul 
general Iannescu, arătând activitatea a- 
cestei secţiuni, spune că serviciul geo
grafic al armatei lucrează la construirea 
unei hărţi aeronautice, pentru ca să aibă 
o unitate de legături cu hărţile de acest 
fel ale celorlalte state europene.

D-1 Q. Gorco, raportorul secţiune! 
didactice, esprimă părerea Congresului 
corpului profesoral, ca să se introducă 
studiul geografic în to t cursul secundar,

D-i Lt.-col. Coandă vorbeşte despre 
„Nouile fruntarii ale Peninsulei balca
nice*, insistând asupra nouilor hotare 
de sud ale Bulgariei şi Albaniei in le
gătură cu eşirea la Marea Adriatlcă şi 
basinul răsăritean al Mediteranei. După 
ce face o espuuere a fazelor războiului 
din Balcani, în urma căruia Bulgaria
— prin pacea dela Bucureşti — a ră
mas fără Gavala — »perla Mărei Egeec
— şi întreagă Macedonia, arată că Ro
mânia trebue să-şi îndrepte atenţia nu- 
numai spre sud, unde apărarea coas
telor maritime formează un factor de
terminant în economia naţională.

După terminarea comunicărilor M. 
S. regele s-a Întreţinut a tâ t cu d-ni

raportori cât şi cu d-1 conferenţiar, iar 
la 11 şi jumătate a părăsit adunarea.

Adunarea generală a 
„Solidarităţii“ .

Pentru adunarea generală (a 
Vl-a) a „Solidarităţii“ şi conferenţa 
a IV-a a revizorilor experţi, convo
cate pe 27 şi 28 crt. la Sibiiu s’a 
fixat următorul

P R O G R A M :
(1. Sâmbăta în 27 Iunie st. n. 1914»):

1. 10 ore a. m.: Şedinţa plenară 
a direcţiunii (în sala de şedinţe a >A- 
sociaţiunii«).

2. 4 ore p. m.: Conferenţa a IV-a 
revizorilor experţi (tn sala de şedinţe 
a »Asociaţiunii«).
(//. Duminecă în 28 luate st. n. 1914).

10 ore a. m.: Adunarea generală 
ordinară a »Solidarităţii«.

La 1 oră p. m.; Masă comună la 
Hotelul »Boulevard«.

(///. Luni în 29 Iunie st. n. 1914).
Excursiune [la Călimăneşti şl Cur

tea de Argeş.
P. T. Domni, cari doresc a lua 

parte la lucrările »Solidarităţii« sunt 
rugaţi a se anunţa din vreme 
d-lui Constantin Popp, redactorul »Re
vistei Economice« pentru a li-se re
zerva camere la hotel »Boulevard«. 
(Incuartirarea se face excluziv la acest 
hotel. Preţul camerelor K. 4’— şi K. 
3'—) Totodată au să anunţe dacă par
ticipă ia masa comună de Duminecă 
din 28 1. crt. Preţul mesei comune este 
5 cor. de persoană. Anunţurile rugăm 
să se facă cel mai târziu până Jei la 
25 c r t

Ceice doresc să ia parte la excur- 
siunea Călimăneşti-Căclulata (şi la Mă
năstirea Cozia, cu mormântul lui Mir- 
cea cel Mare, aflătoare la o depărtare 
de 15 minute de Căciulata) precum şi 
la Curtea de Argeş sunt rugaţi a se 
adresa d-lui Theodor Popescu, funcţi
onar la »Albina« sau d-lui Octavian 
Neagoş, cassierul »Luminei«, cari a- 
ranjează şi se îngrijesc de excursiune. 
De paşapoarte, respective do bilete de 
trecere, e bine să se Îngrijească fiecare 
de acasă. Anunţările acestea dease- 
menea au să urmeze până Joi la 25 crt. 
Excursiunea Ia Călimăneşti costă circa 
K. 22 de persoană, inel., întreţinere pe 
o zi, iar excursiunea dela:Călimăneşti 
la Curtea de Argeş separat circa E.20 
de persoană.

•
In legătură cu acest program »Re

vista Economică« publică dările de 
seamă ale direcţiunii »Solidarităţii«, 
din oare reţinem următoarele amă
nunte: Averea »Solidarităţii« a fost cu 
31 Dec. 1913 de cor. 71.422*81. In a- 
nul espirat s’au anunţat pentru revizie 
de cătră revizorii experţi ai »Solidari
tăţii« 76 de institute financiare. Con- 
tribuirile băncilor pentru şcoala comer
cială din Braşov au fost de 93*360 cor.

Ş T I R I .
— 9 Iunie 1914.

ştiri din România- La minis
terul de finnaţe s'a întocmit sta
tistica pe baza căreia se va face 
reforma exproprierei agrare.

Această statistică, care a fost 
adusă Sâmbătă la cunoştinţa d-lui 
minstru de finanţe, se ocupă de 
întinderea totală a păm ânturilor 
cultwabile din ţară cu arătarea 
întinderei terenurilor încredinţate 
ţăranilor azi. Se arată în această 
statistică, întinderea culturilor ţă
răneşti de la un pogon în  sus. 
Aceasta este o statistică provizorie 
căci cea definitivă se pa alcătui 
la înfăptuirea reformei când se 
vor da toate cifrele cari vor sluji 
lu lămurirea în aplicarea acestei 
reforme.

— Restabilindu-se linia ferată, 
Craiova—T.-Severin, circulaţia pe a- 
ceastă linie s’a redeschis.

— Ministrul Serbiei la Bucureşti 
a avut eri o Întrevedere cu dl. ministru 
Dr. C. Angelescu în chestia comenzilor 
de vapoare pe cari statul sârb le va 
face în şantierul naval din 7. Severin.

Ambii miniştrii vor face, zilele a- 
cestea o călătorie împreună la Gruia, 
pentru a cerceta pe teren punctul ro
mânesc unde se va construi noul pod 
peste Dunăre,

Noul membrii al Academiei Romane.
In sesiunea generală de Mai a Acade
miei Române, au fost aleşi membri- 
corespondenţi români, d-n ii: Octavian 
Goga în locui d-nului Sextil Puşcariu, 
ales membru activ şi părintele protopop 
Ion Lupaş (Sălişte) în locul d-nului C. 
iGiurescu, membru activ.

Au mal fost aleşi membrii-cores- 
pondenţi străini, d-nii; lován Radonic, 
prof. Ia universitatea din Belgrad, Marto 
Roques prof. la universitatea din Paris, 
Matleo Bartoli prof. la universitatea din 
Turin, Dr. losef Strozygowscki prof. la 
universitatea din Viena, Kari A.Rones- 
torfer arhitect, care a făcut însemnate 
cercetări asupra cetăţii Suceava (Bu
covina).

Membrii de onoare au iost aleşi 
d-nii: Const. firecek prof. şi membru al 
academiei de ştiinţe din Viena, Behrend 
Pick directorul secţiunii numismatice 
dela biblioteca din Gotha, C. Laverau 
membru al institutului Franţei, Vincent 
Borclay Head numismat englez, Ernest 
Babelon membru al institutului Fran
ţei, Dr. falius von Hann sismograf aus
triac, Dr. Ad. Zauner prof. la Univer
sitatea din Graz, Dr. Eüg. Herzog prof. 
la universitatea din Cernăuţi, Dr. Ra- 
phael Blanchard, membru al academiei 
franceze, Paul Appel preşedintele aca
demiei de ştiinţe din Paris, lohn Ray- 
ieigh rectorul universităţii din Cam
bridge, Conrad Cihorius, arheolog.

0 groaznică catastrofă aeriană —
care nici prin modul cum s-a petrecut 
şi nici prin gravitatea ei, nu-şi are 
încă pereche în istoria aviaţiei — a 
avut loc Sâmbătă lângă Fischamend 
în apropierea Vienei.

Dirijabilul militar «Kffrting» se 
ridicase de pe aerodromul din Fîscha- 
mend îndreptându-se spre Enzersdorf. 
Se părea însă că balonul nu plu
teşte în condiţiile în care se aştepta, 
şi în urma unei consfătuiri a ofiţerilor 
de pe aerodrom, locotenentul Flatz s-a 
hotărât ca, plecând cu un aeroplan să 
se intereseze despre cauza mersului 
slab ai balonului şl să le aducă celor 
de jos informaţii in acest senz. 
Intr-un sbor frumos, admirat de toată 
azistenţa, locotenentul Flatz, ne un bi- 
plan Farmann, s-a ridicat până ia înăl
ţimea balonului, pe care l-a încunjurat 
intr’un majestos sbor de trei ori. La 
un moment însă s’a ridicat de-asupra 
balonului, când — nu se poate şti din 
ce cauză — apropiindu-se prea mult 
de dirijabil, a atins cu helicea Înveli
şul balonului, spârgându-l. In acel mo
ment tăşni o flacără din balon şi după 
o bubuitură puternică — esplodase ba
lonul 1 — ambele aparate cuprinse de flă
cări începură să se prăbuşească prin 
văzduh, la pământ.

Toţi cei de faţă alergară la locul 
dezastrului, unde însă n’au mai putut 
da nici un ajutor. Nenorociţii pasageri 
ai ambelor aparate erau morţi iar ca
davrele lor a tât de arse şi de mutilate, 
încât abia au mai putut fi recunoscute. 
Numărul victimelor este 9 : căpitanul 
Hauswirt, locot Breuer şi Hochstădter, 
sub-locot. Haidinger, inginerul Kamme- 
rer, corporalul Hadima, fruntaşul We
ber dela secţia aeronautică cari se 
aflau în balon, iar pe aeroplan: 
locotenenţii FJatz şi Pucbta.

La faţa dezastrului au sosit ime
diat arhiducele Carol Francisc Ferdi- 
dinand şi mai mulţi funcţionari înalţi ai 
ministerului de război, iar după prânz 
un adjutant al familiei domnitoare, care 
a esprimat condoleanţe in numele re
gelui.

Ravagiile ploilor. De prin diferitele 
părţi ale ţării şi din streinătate sosesc 
ştiri to t mai alarmante despre pustii
rile şi pagubele pricinuite de ploile 
continue. Câmpuri întregi sunt acope
rite de apă, semănăturile distruse şi cu 
ele nădejdea, pe care poporul o avea în 
recolta din anul acesta.

Am amintit despre pagubele, pe 
cari grindina le-a cauzat Lunia trecută 
în comunele Mateiaş, RacoşuMnf. şi 
Dopca din comit. Târnava-mare, iar 
acum tot din Mateiaş ni se scriu ur
mătoarele ;

Vineri pe la 2 ore d. p. a bântuit 
asupra comunelor Mateiaş şi Racoş o 
vreme, cum n-au mai pomenit bătrânii 
de 80 de ani de zile. A fost o puternică 
rupere de nori, împreunată cu trăznete, 
cari au logrozit pe toţi. In Racoşul-lnf. 
trăznetul a atins turnul bisericei refor
mate, iar valea ce trece prin mijlocul 
comunei a pătruns prin curţile şi ca
sele mai jos situate, răpind tot ce i-a 
stat in drum. Două poduri de piatră au 
fost rupte aşa că circulaţia pe linia fe
rată a fost întreruptă. Terenuri mari 
de pământ, dealuri întregi, au fost pră
buşite şi surpate aşa că în multe lo
curi agrii şi fânaţele vor rămânea ani 
de-arândul — in unele părţi pe veci — 
necultivabile. Drumurile necesitează re
paraturi mari şi urgente.

In Pesta şi împrejurimi a cauzat iarăşi 
pagube mari revărsarea apelor. Trăz
netul a făcut mal muite victime. In 
comitatul Aradului au fost ucise de 
trăznet 4 persoane. Ştiri ia fel sosesc 
din Bihor, Miskolţ, Gödöllő şi Sătmar, 
unde trăznetul a făcut iarăşi mai multe 
victime iar potopul a pricinuit mari 
pagube.

— Iu insulele din nordul Guinei 
engleze, de unde se anunţă de asemenea 
mari furtuni, împreunate cu potop şi 
cutremure de pământ, au fost prăbuşite 
o mulţime de case şi s-au înecat foarte 
mulţi locuitori indigeni.

0 puternici explozie a avut loc in 
minele Hillorest din Canada, cari apar
ţin societăţii »Canadian Pacific» a- 
ceeaşi societate căreia aparţinea şi va
sul »Empres of Ireland» pierit zilele 
trecute în râul 8 t  Laurenţiu. In mo
mentul esploziei se aflau în mină 600 
lucrători, din cari o parte au putut 
fi scos! şi salvaţi Ştirile ce sosesc despre 
această catastrofă sunt contradictorii, 
aşa că nu se poate şti cu preciziune 
numărul victimelor. Se crede însă că 
peste 200 de persoane şi-au găsit 
moartea în galeriile minei. La faţa locului 
au sosit pompierii şi un regiment de 
soldaţii, pentru a localiza focul, care 
In urma exploziei, a cuprins întreagă 
mina în flăcări.

Premiu naţional unni Inventator da 
aeroplane. Am amintit în numeri! tre
cuţi despre noul tip de aeroplan, in
venţia inginerului rus Sikorskl, care 
a lâcut interesante sboruri, având câte 
10—15 pasageri. După cum se anunţă 
acum din Petersburg, 140 deputaţi 
au subscris şi au prezentat Dumei un 
proiect, in care cer ca inginerul Si- 
korskl, inventatorul şi constructorul 
aeroplanului »Murometz, să fie premiat, 
pentru ivenţia sa cu 100 mii ruble.

Carantină da Căni. In Braşov s’au 
ivit din nou câni turbaţi. Un astfel de 
câne a muşcat eri pe mai mulţi cqgii 
din Scheiu, cari au fost transportai 
astăzi la institutul antirabic din Bu
dapesta. In cele din urmă cânele a fost 
ciomăgit de trecători.

Din această cauză poliţia a decre
ta t începând de azi pentru cânii din 
Braşov carantina pe timp de 40 zile.

Ştiri mărunte. La congresul inter
naţional de căi ferate din Berna s’a de
cis să se stabilească o legătură între 
trenurile române şi bulgare.

— Din Nisa se anunţă: O parte 
din tunelul ce se face pe sub muntele 
Grazian s’a prăbuşit acoperind o echipă 
de lucrători. S’au scos până acum 12 
morţi şi 7 răniţi.

— Societatea de muzică vocală 
din Belgrad — după cum se anunţă 
de acolo — va pleca în luna Septem
vrie la Bucureşti, unde va da concerte, 
fiind invitată de societăţile corale din 
Bucureşti

— A murit — în etate de 74 ani 
— cel mai valoros şi mal apreciat co
respondent de război al ziarelor en
gleze Bennet Burleigh, care mai în 
urmă luase parte ia războiul din Bal
cani, ca corespondent al ziarului »Daily 
Teiegraph«.

— Vaporul »Majestic« în urma 
unei ciocniri de peretele unui zăgaz, 
s-a scufundat în râul Misisipi, găsin- 
du-şi moartea în valuri aproape 200 
persoane, cari se aflau pe bordul lui.

Dii itsMiiil „Uliii".
Convocare.

Despărţământul „Seini* al Asocia- 
ţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român este convocat la aduna
rea generală, ce se va ţinea în sărbă
toarea sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel 
12 Iulie s t  n. la hotelul »Corona« din 
Seini la 3 ore p. m. pe lângă progra
mul Îndatinat La adunare este invitată 
toată obştea românească care se inte
resează de cultura poporului român din 
părţile Sătmarului.

Borleşti, la 20 Iunie 1914.
Qeorge Şnia Aurel Dragoş
directorul desp. secretar.•

— Comitetul despărţământului 
„Şimleu* al Asociaţ’unel Invită Ia a 
47-a adunare cercnală ce se va ţinea la 
5 Iulie 1914 s t  v. în comuna Marca.

Şimleu, la 11 Iunie 1914. In nu
mele comitetului: Andrei Cosma, m. p, 
dir. despărţământului Dr. Vaier Vicas. 
notar.

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 22 Iunie. Baroneasa 

Bertha Suttner, pacifistă cunoscută, 
titulară a premiului Nobel, a murit.

Atena, 22 Iunie. Ministrul Tur
ciei a remis d-lui ministru Streit o 
comunicaţiune în scris, prin care 
guvernul turc declară că a început 
deja şi că va continua cu reinte
grarea în căminurile lor a grecilor 
din satele din Aidin, cari se află a- 
cum pe coastele Asiei-Mici, şi că 
propunerea guvernului turcesc, făcută 
cu privire la schimbul de populaţi- 
une şi de proprietăţi greceşti şi mu
sulmane, se întinde asupra tuturor 
celor ce vor fi părăsit teritoriile''res
pective. Bunurile lor vor fi preţuite 
de comisiuni mixte adhoc.

Proprietarî
Tip. A. M ureşianu: Brarisce & Comp 

Redactor responz&Uis 
Joan Brotea,
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
........ ...... ..........  în Ungaria. ....._____ :— -

B ă i l e  f d e la  S â n g e o r g i n l - r o m â n  ( O l a h s z e i r t g y i i r g y ,  J B e s z t e r c z e -  
. .. N a s z ó d  m e g y e )  c u  a p e l e  m i n e r a l e  rH  E  B  E “. ..- ..... - -

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim ă  
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „ H E B E “.

A pa „HEBEa, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape m inerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bont cu ce l mai mare succes la toate boalele  
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la  
disohrarea pietrelor de beşică, biliare şl de rinichi, emoroide, labenoragieşîcatarede mitră.

Ca bae (scaldă) inflninţează minunat resorbirea exndatelor pleuritice, peritoui- 
tice, parametritice etc. precum şi deosebitele boale de piele.

| T  Băile s e  d esch id la  15 Mai s t  n.
O mulţime de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—tt c o r *  l a  z i j  în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare 

dela 25 August până la 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^

33-va.că.târle f o a x t e  "lovină, ş i  le ftia a -ü .
Onoratului pnblic îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci., 
nătate. Muzică permanentă.

Preţul unei băi cai de de clasa I. K 1*20, de clasa II. 1 cor.
Calea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c  o.

16-25
D irecţiunea băilor.
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1)şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. pnblic din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B r a ş o v ,  S t r a d a  N e a g r ă  N r .  2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Dom ni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei ii sprijinit în nona m ea întreprindere cu de

osebire din partea On. pnblic românesc.
Ou toată stima

Iancu Axente.

Deschiderea Chioşcului Bellevue.
A m  onoarea a aduce la  cunoştinţa On. public, că am 

deschis pe promenadă

Chioşcul Bellevue.
R eviste interne şi externe, Musica oferă On. oaspeţi dis

tracţie, devenind loc de întâlnire al publicului distins.
Totodată ofer On. pubiic care se plimbă, beuturi răcori

toare: sirup de smenră Limonadă. lapte, cafea otc. cu preţuri 
moderate.

In deosebi atrag atenţiunea publicului asupra îngheţate 
de diferite soiuri. Cafeaua cu lapte împreună cu unt ş i miere 
costă 40 fileri.

Asigurăm un serviciu promt şi cu atenţiune mă rog de 
sprijinii On. public.

cu toată stima

PAUL HORGA.

Toate calităţile de:
Ciorapi pentru domni

Ciorapi pentru dame
Ciorapi pentru copii

Articoli de sport etc. etc.
Jachete moderne, Figaros. Gulere, manjete, c i ta te
reennoseute ca executară bună şt solidă c u  p r e ţ u r i  
f i x e  m o d e r a t e ,  se află In Magazinul fabrlcel de Împle* 

tlturi şl tricotai dtn Braşov:

J. TEUTSCH & Cie
i i—ce STRADA PORŢII Nr. S.

Publica tiune.
Eforia şcoaielor centrale gr 

or. rom. din Braşov publică con
curs pentru demolarea celor două 
case situate în £tr. Şirul bisericei 
5, In condiţiunile următoare:

1. Antreprenorul să obligă a 
demola ambele case până în te
melie şi a curăţi locul de tot ma
terialul şi şutul produs la demo
lare. Demolarea să poate începe
la 16/29 Iunie 8- n. 1914 şitrebne să
fie terminată cel mult până la
3/16 Iulie S. E- 1914.

2. Materialul vechiu scos din 
aceste case rămâne proprietatea 
antreprenorului.

3. Toaete form alităţile legale  
şi riscurile împreunate ca demo
larea cad în sărcina antreprenorului

4. Pentru darea în antreprisă 
s& publică licitaţiune cu oferte 
închise, cari trebue înaintate cel 
mult până la 14/27 Iunie S n. 1914. 
10 oare a. m. în cancelaria Eforiei 
şcolare. Ofertele vor avea să con
ţină 1 0 $  vadiu din suma oferită 
ca echivalent pentru materialul 
rezultat din această întreprindere.

5. Înainte de începerea de
molării antreprenorul va depune la 
cassa Eforiei şcolare întreagă suma 
oferită ca răscumpărare pentrn 
material.

6. Daca s*ar întâmpla s& se 
găsească vre-o comoară sau alte 
lucruri de valoare în zidurile şi 
temeliile demolate, antreprenorul 
n ’are nici un drept asupra lor, ci 
ele rămân proprietatea bisericei 
Sf. Nicolae ca proprietară a caselor.

Braşov, în 7/20 Iunie 1914.
Eforia şcoaielor centrale gr- or- 

române din Braşov-
„ E C O N O M U L “

institut de credit şl economii, CLUJ.

C O N C U R S .

Pentru postul vacant de 
dirigent al filialei „Econo
mului* din Gherla se pu
blică concurs cu terminul 
de 15 Iulie n. 1914.

Potenţii vor precisa în
şişi minimul retribuţiilor 
(salar şi bani de cuartir), 
la cari reflectează şi vor 
avea a’şi instrui peteţiile 
cu documente despre pre
gătirea teoretică şi practică. 

„Direcţiunea Economului“ 
în Cluj.

F r a ţ i l o r !
Azi ne Întâlnim la

SucSu
râj

I  in grădina R estau ran t Nr. 5
H unde găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări 
jg bune — peşte de Olt, odăi de durmit,

în toată seara muzică
I

A lb er t K lin g e n sp h o r
m a estru  p ietra r,

ZL£ e  d  i  a  s .
Filiale: SIBI1U, 3 Elchenstr. Nr. 5. BRAŞOV, Str. Gărei Nr. 35.

I

Mare deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
nisip, Trachyt, Marmora, Granit, Senit şi Labrador, eu preţuri 

ieftine. —  Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
— Schiţe şi preţuri stau la  dispoziţie. —  6-20

o  o
S A v i s . 8

0
Pentru a p ă r ă t o r  făcut) p n e u m a t i c  pentru automobile, 0  

motoare şi velocipede, Sanie cu mecanism de a o mâna cu $  
piciorul. Mecanism de apărare pentru căi ferate şi tramvai 0  
pentru ori ce fel de accidente. 0

Maşină de bucătărie care cu acelaş combustibil se şi ilum- 0  
inează aducând o econom ie de 50 %. Am patente. 0

Caut un tovarăş căruia să le  vând, sau să le  predau cu licenţă. 0  
Informaţii mai de aproape se pot lua dela ®

M. Schromm, mekanic, §
0  Braşovul-vechi Strada Lungă Nr. 27. 8—50 0
0  CD
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Nr. 311/1914 a. f  c. sc. d..

Publicare de licitaţie.
Hotelul din Dombhát de sub 

Nr. oonscripţional 689 carele e 
situat în faţa gărei Dombhát dim 
preună cu apertinenţele şi grădi
na în estensiune de 2 jugăre 244 
orgi patrate se esarendează pre- 
şasă (6) ani începând dela 4 Oc- 
tombre 1914.

In acest edificiu se atlă 5 
chilii, una eulină şi un celar.

m  curtea de 264 orgi patrate 
se atlă un şopru, un grajd şi 
fântână.

Fondul şcolar, ca proprietar, 
a câştigat drept de crâşmărit neli
mitat, legat de casă, pe care il 
exercită arândaşul, care răspunde 
Cu averea sa, oumca întruneşte 
condiţiile recerute la  încuviinţare 
şi exercitarea acestui drept.

Preţul de strigare e 900 co
roane.

Ofertele închise în cuvert şi 
sigilate precum şl adjustate cu 
vadiu de 90 coroane se înaintează 
la subscrisa comisiune adminis- 
trătoaro în Naszód până în 20 
iu lie  1914 la 3 oare după amiazi

Cpndiţi m ile de licitare şi 
contract se pot vede în oarele 0- 
ücioase în cancelaria fondurilor.

*In ofert e de a se face de- 
cheraţiune, că oferentul cunoaşte 
bine condiţiunile de licitaţie şi de 
contract şi s t  supune a colora.

Dela comisiunea administra
toare a fondurilor centrali şcolar 
şi de stipendii din districtul Nâ- 
săudului

Naszód, la 15 Iunie. 1914.
Dr Vaslle Pahone m. p.

prezident
Dr- Ştefan Jarda m. p.

secretar.

Nr. J12/1914 a. f. c. sc. d.

Publicare de licitaţie.
H otelul din Rodna alajósfalva 

de sub Nr. oonscripţional 66 dim
preună cu apartineţele şi grădina 
sé dă în arândă pre şase (6) ani 
începând din 1 Octombre 1914.

In acest edificiu se află 7 
chilii, una eulină, una cămară şi 
sub edificiu, un chelar.

In curtea de 240 orgi pătrata 
se află un şopru deschis un grajd 
şi fântână.

Fondul de stipdndii, ca pro
prietar, a câştigat drept de crâş
mărit nelimitat, legat de casă, pe 
care II exercită arândaşul, care 
răspunde cu averea sa, cumcă în- 
t in e ş t e  condiţiile recerute la în- 
wdvinţarea şi exercitarea acestui 
drepf.

Preţul de strigare e 950 adecă 
nouăsutecincizeci coroane.

ófertele  închise în euvert 
şi sigilate precum şi adjustate 
cu vadiu de 95 coroane se 
înaintează la subscrisa comisiune 
administrătoare în Naszód până^în 
20 Iulie 1914 la 3 oare după a- 
miazi.

In ofert e de a se face cieche- 
raţiune, că oferentul cunoaşte bine 
condiţiunile de licitaţie şi de con
tract şi se supune acelora.

£  ela comisiunea administră* 
toare a fondurilor central şcolar 
şi de stipendii din districtul Năsă- 
udului.

Naszód, la 15 Iunie 1914.
Dr. Yasile Pahone m. p.

prezideat
Dr- Ştefan Jaria . m. p.

secretar,.
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„Gazeta Transilvaniei’’.
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